

# 武磊「西行」路在脚下

本报记者 刘 晓



这个春节，翘首以盼的中国球迷将目光投向了大洋彼岸的西班牙。不久前加盟西班牙人队的中国球员武磊上演西甲处子秀，两场比赛表现不俗，赢得一致赞誉。

时隔1年多，五大联赛赛场终于重现中国球员身影。从亚洲杯带伤力挽狂澜，到登陆西甲迅速发光，武磊的表现，给正处变革期的中国足球开辟了一条道路。

## 下个目标是进球

两场比赛，武磊均以替补身份登场，出场时间越来越多，表现也越来越好。

客战比利亚雷亚尔，武磊在第78分钟披挂上阵。15分钟的时间里，他先是在一次反击中利用速度迫使对手犯规吃到黄牌，随后又在最后时刻为球队制造角球。尽管登场时间不长，但武磊的速度优势以及敢于突破的技术特点显露无疑。球队主帅鲁比赛后说，武磊带着满满的自信出场，在进攻中表现得积极，给球队带来很大帮助。

回到主场，临危受命的武磊得到了更多机会。在同巴列卡诺队的比赛中，上半场仅33分钟，武磊就换下了因伤离场的皮亚蒂。下半场第72分钟，武磊带球突入禁区时被对方后卫放倒，为球队创造了一粒点球。西班牙人队由此吹响反击号角，最终2:1逆转取得了保级的关键3分。

对于武磊的表现，球队主帅及当地媒体也不吝赞美。鲁比说，武磊跑位灵活，态度好，是名优秀的球员。西班牙《马卡报》也指出，武磊虽然之前错过了一些机会，但制造了关键的点球，这名中国球员的速度非常快，而且还拥有勇气，这是球队希望看到的。

帮助球队取胜，武磊自然非常开心。赛后，他与曾在中超效力的马里奥·苏亚雷斯相谈甚欢。从首场比赛创造机会到次战点球助

攻，武磊的下一个目标只剩下进球。在加盟西班牙人队之初，武磊就曾表示，自己学到的第一个西班牙语单词就是“进球”。

“虽然对进球没有什么压力，但我希望进球越早越好。”武磊在赛后说。下场比赛，西班牙人队将客场挑战瓦伦西亚队。相较于前两个对手，上赛季排名联赛第四的瓦伦西亚实力显然更胜一筹，更能够考验武磊的真本事。由于主力前锋皮亚蒂受伤，武磊有望得到首发机会，如果能够从强敌身上斩获进球，无疑能够大大提升武磊的自信心。

## 克服体能心理关

亚洲杯后，当队友悉数返回各自俱乐部投入冬训时，武磊坚定地踏上了西行留洋之路。对中国足球而言，这是一剂强心剂，也是一场及时雨。

在28岁的年纪选择留洋，武磊面临的压力可想而知。除了语言、文化等因素外，如何更快地适应战术节奏并融入球队氛围，是武磊必须尽早突破的难关。

从过去的两场比赛可以看出，武磊对球队和比赛适应很快。尽管语言交流不畅，但球场上的武磊无论队友还是对手都有不少沟通和互动；虽然与球队合练的时间不长，但队友很乐意在反击中将球交到武磊脚下。这至少说明，目前中国足球的顶尖球员，有足够的实力立足五大联赛，而这对于有志于留洋的中国球员来说，无疑是个提振信心的好消息。

对此，武磊也表示，虽然感受到了登陆西甲的压力，但会把压力转化为动力。“我希望能够把自己的实力充分展现出来，让全世界知道中国球员也能够五大联赛中立足。”

两场比赛足以说明很多问题，但还远远不够。一方面，这两场比赛中，无论是对手的实力还是登场的时间都有限。如果武磊有机会首

发，面对西甲较高的对抗强度，其体能、技术、心理都将接受考验。这对于几乎全年无休的武磊来说，尤为艰难。另一方面，本赛季西甲联赛还有15轮、跨越3个多月的赛程，在此期间，武磊将不可避免地遭遇状态起伏、伤病等问题，或许还要回国参加国家队比赛，因此更需要信心和耐心，也离不开球迷的支持和鼓励。

随着进一步适应比赛节奏和融入球队，武磊的能量有望持续释放。对中国球迷而言，最期待的一幕在今年4月上演——西班牙人队将迎战同城对手巴塞罗那。届时，“武球王”有望同“梅球王”直接对话。

## 引领国足发展路

在中国足球遭遇瓶颈的背景下，武磊的留洋有了些许“冲喜”的意味。里皮离任后，国足正处于人才青黄不接的时刻，未来走向仍显迷茫。而近期中超联赛的诸多变动，也让人对中国足球的发展产生了一丝忧虑。

所幸，还有像武磊这样的球员。西甲赛场上的中国元素不再只是球场边和球衣前的广告，看台上飘扬的五星红旗和为武磊高歌的观众有望成为常态。更多的中国球迷把西班牙人队当做自己的“主队”，熬夜看球的理由又多了一个。

看到了希望，也看到了差距。来到西班牙后，武磊明显地感觉到，西甲的训练强度是中超联赛所不能比的。当越来越多的亚洲球员出现在五大联赛，中国留洋球员却是“前不见古人，后不见来者”。长此以往，差距可想而知。

因此，武磊此番西行取经对中国足球有更重要的示范意义，让人们清楚地看到，过去几年中国球员在欧洲联赛的缺口，是“不为”也，而非“不能”也。如果继续走闭门造车、高薪“圈养”的老路，迟早会走到“不能”的一天。只有遵循规律，让更多的“武磊”踏上更高层次的赛场，才是中国足球发展的必经之路。

## 崔康熙任大连一方队主教练

据新华社电 在已经带队一段时间后，大连一方俱乐部2月11日宣布，韩国籍教练崔康熙完成签约，正式出任球队主教练。

此前崔康熙一度被天津权健俱乐部宣布为球队主教练，但此后因权健公司及高层涉案而出现变故。目前崔康熙及其团队正带领大连一方队在上海冬训。

崔康熙今年59岁，在担任韩国全北现代队主帅期间，带领球队拿下了6次联赛冠军和2次亚冠冠军，把全北现代带成了一支亚洲一流的球队。2011年到2013年，崔康熙出任韩国国家队主教练，率队在2014年巴西世界杯亚洲区预选赛十强赛中出线。

## 巴黎柔道赛陈飞摘铜

据新华社电 在2月10日进行的国际柔道联合会巴黎大满贯赛女子78公斤级比赛中，中国选手陈飞拿到了一枚铜牌。

陈飞连胜三场后晋级半决赛，然而面对德国选手马尔察恩，陈飞没能更进一步，受到三次“指导”处罚后被判负。

陈飞此后及时调整，晚间时段在对阵英国选手耶茨-布朗的复活赛中，经过六分半钟加时赛得到一次“技有”，从而将铜牌收入囊中，这是中国队本届大满贯赛收获的唯一一枚奖牌。

## 向足球追梦者致敬

彭训文

这个春节假期，因为中国球员武磊在西甲的比赛，很多球迷有了熬夜看球的理由。

能在欧洲五大联赛里再次看到中国球员身影，球迷已经等待很久了。个人有梦想、球迷热切期待、作为老东家的上海上港俱乐部大力支持、新东家西班牙人俱乐部有诚意，武磊这次加盟可谓水到渠成。

他在替补上场的两场西甲比赛里表现得也可圈可点。首秀不惧场、亮点多；第二场比赛赢得一个点球，在前场灵活性十足。两场比赛，帮助西班牙人队拿到4分，暂时摆脱了降级区。对于一个新人来说，这样的表现值得称道。要知道，在武磊加盟前，西班牙人队已经近10场没赢球了。

当然，仅通过两场球就断言武磊在西班牙人队站稳脚跟，是有失偏颇的。但武磊对球队的贡献有目共睹。他在前场跑位灵动、技术出众，用速度和冲击力给对手防守制造了很大麻烦；充满拼

劲、在学习西班牙语方面也进步很快，这些都证明了他拥有在球队立足的实力。无论是教练、队友、球迷还是当地媒体，都在通过这些场内外的变化，修正着对武磊的看法和态度。

天赋自助者。冲刺、夺冠、出国，是武磊的3个梦想，实现这些梦想靠的是他一步一个脚印的努力。这一点尤为可贵。作为一个身体条件曾经并不出众的球员，他14岁参加乙级联赛，20岁带领上港队冲超成功，26岁也就是去年带队勇夺足协杯并拿下中超金靴，靠的是作为职业球员的正律和努力，是对梦想的不懈追求。正因为如此，才会有让西班牙媒体惊讶的“不惧场”“技术出众”，才会有“意料之外的英雄”的评价。

当然，每一个梦想的实现，对武磊来说都是一个新的起点。登陆西甲，实现留洋梦，对武磊来说，前方的“拦路虎”更多了。如何做好体能储备和力量训练，以更好地融入西甲比赛和训练节

奏；如何提高“临门一脚”的成功率，把握有限的射门机会；如何减少伤病、保护好自己；如何在高光时刻或遭受挫折时调整好自身心态……这些问题都需要引起武磊足够重视。这些问题处理的好坏，同样能够影响一个球员在追梦路上能走多远。

开弓没有回头箭。现在，武磊已经迈出了这一步。对他个人甚至中国足球而言，这都是一件大事。期待武磊在追梦路上走好每一步，成为中国球员留洋新的旗帜。



新华社发

## 四大洲锦标赛斩获1金1银1铜

# 中国花滑：新春开门红 目标世锦赛

本报记者 汪灵犀



隋文静/韩聪

春节期间，亮相国际赛场的中国花滑队取得开门红。在近日举行的四大洲花样滑冰锦标赛上，平昌冬奥会银牌得主、有“葱桶组合”之称的隋文静/韩聪夺得冠军，另一对中国组合彭程/金杨获得铜牌。男子单人滑项目上，金博洋获得一枚银牌。

从这次比赛来看，中国花滑选手状态恢复良好，对于即将于3月18日至24日在日本举行的世界花样滑冰锦标赛，已经做好了准备。

## 从伤病中走出

2018年2月在平昌冬奥会上夺得银牌之后，隋文静被确诊为右脚疲劳性骨折。受伤病困扰的“葱桶组合”退出了2018年3月举行的世锦赛，又因恢复训练和节目编排取消本赛季初连续两站花滑大奖赛的参赛计划。去年底在哈尔滨举行的全国花样滑冰锦标赛上，休赛10个月后的“葱桶组合”首次重返竞技场。虽然两人在短节目拿到第一名，但接下来的自由滑还是遗憾放弃，复出之旅未能有始有终，也让不少冰迷捏了一把汗。

这次四大洲花样滑冰锦标赛，是隋文静/韩聪复出后首度参加国际赛事，比赛中两人倾尽全力。自由滑比赛中，隋文静在单跳中出现失误，双人联合旋转也有小的瑕疵，但是抛跳、托举等动作完成质量较高。最终，他们的自由滑得到了136.92分，总成绩为211.11分，

以0.06分的微弱优势惊险战胜加拿大名将穆尔-托尔斯/马内纳罗，第5次夺得四大洲赛的冠军。

赛后隋文静说：“这是我们第6次参加四大洲花样滑冰锦标赛，第5次拿到冠军。这也是我们第3次从伤病中再次返回赛场。这次的心境尤其不同，紧张、兴奋、开心，也很幸运。”

距离世锦赛还有1个月的时间，两人表示会做出最好的调整，有针对性地解决比赛中出现的问题，期待在世锦赛上有更好的表现。

## 从外教中受益

随着2022年北京冬奥会临近，越来越多的国际花样滑冰界知名人士和团队与中国花样滑冰队展开合作。这次中国队取得开门红，也有外教的功劳。“中国队在国际合作方面的力度前所未有。我们希望以国际眼光，加大与世界一流团队的合作，全面提升中国选手的能力和水平。”中国花样滑冰协会主席申雪说。

国际著名花样滑冰编舞教练劳瑞·妮可在赛前对隋文静/韩聪、彭程/金杨、金博洋等选手进行了重点指导，隋文静和韩聪对劳瑞的编排及与她的合作都很满意，他们的新节目富有创意。

在劳瑞·妮可看来，中国花样滑冰选手在北京冬奥会上前景光明。“如果隋文静/韩聪

身体保持健康，他们很有希望争夺金牌。他们的运动能力和艺术表现力都达到了新的水准，你能感受到他们内在的能量。彭程/金杨的提高也很快，如果继续练下去，他们有望角逐奥运奖牌。金博洋在2022年的机会也不错，他学习的速度非常快。”劳瑞·妮可说。

## 从比赛中提高

中国男子单人滑选手金博洋是本次比赛的卫冕冠军。最近，金博洋的状态恢复不错，在不久前闭幕的全国花样滑冰锦标赛上，以绝对优势夺得男单冠军。金博洋说，近期训练很辛苦，就是希望接下来的赛季能够取得好成绩。

本次比赛，金博洋在短节目比赛中获得92.17分，位列第3，自由滑比赛发挥平稳，获得181.34分，最终以总成绩273.51分拿到银牌。

尽管在短节目和自由滑中金博洋都拿到了本赛季个人最好成绩，但是面对即将到来的花滑世锦赛，金博洋坦言对自己还不满意。“整体看表现还不错，但是两套节目都出现了一定失误。世锦赛之前我本打算在四大洲锦标赛上有完美表现，但是并没有滑出在训练中的水平。”金博洋表示，回去后要进一步完善总结比赛中的经验和不足，争取世锦赛上发挥出更高水平。